

西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

做好边疆治理各项工作 谱写中国式现代化西藏新篇章

本报拉萨 12 月 11 日综合讯 近日,习近平总书记在中共中央政治局第十八次集体学习时强调,要深入做好边疆治理各项工作,推动边疆地区高质量发展。习近平总书记的讲话在我区广大干部群众中引发热烈反响,大家纷纷表示,将坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,在构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化进程中把握新机遇、展现新作为,团结一致、凝心聚力,做好边疆治理各项工作,奋力谱写中国式现代化西藏新篇章。

前不久,米林市里龙乡朗贡村党支部组织村“两委”、农牧民党员和部分群众前往波密红楼、察隅县英雄坡纪念园和沙玛强边

训练营等地,开展“党建引领爱国主义教育 参观学习筑牢信仰之基”主题活动,通过瞻仰先烈、聆听革命故事、参观新时代新村新貌、交流乡村振兴经验等,追寻红色记忆、感受发展变迁等,进一步增进了“五个认同”,凝聚了团结奋进力量。

习近平总书记强调,推进中国式现代化,边疆地区一个都不能少。要坚持把推进中华民族共同体建设作为边疆民族地区工作的主线。广泛践行社会主义核心价值观,引导边疆地区各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,构筑中华民族共有精神家园。”驻朗贡村党支部第一书记、工作队队长马传秋说,“总书记

的重要讲话对我们做好基层工作提出了明确要求,只有把基层群众牢牢凝聚在一起,才能为高质量发展和乡村振兴注入强劲动力。今后,我们要积极开展形式多样的学习交流、互鉴提升活动,帮助大家深入了解党的历史,亲身感受区内外发展变化,促进各民族广泛交往交流交融,引导广大人民群众为建设社会主义现代化新西藏贡献力量。”

习近平总书记指出,要推进乡村全面振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,有效防止规模性返贫致贫。坚持在发展中保障和改善民生,不断改善边疆地区生产生活条件,加快补齐基础设施和基本公共服务短板。

那曲市是我区主要的畜牧业

生产基地。近年来,全市坚持把振兴农牧区、发展农牧业、富裕农牧民摆在优先位置,巩固和拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴,农牧民生产生活条件不断改善。“党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀下,在自治区党委的坚强领导下,那曲市农业农村系统学习运用‘千万工程’经验,加大农牧区道路、供水、能源、通讯等基础设施建设力度,健全教育、医疗、文体等公共服务体系,全面推动高原和美乡村建设。”那曲市农业农村局副局长廖文杰表示,将深入贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,坚持在发展中保障和改善民生,不断改善农牧民群众生产生活条件。

(下转第六版)

■文/图 本报记者 王杰学 通讯员 窦志刚

西藏四川两地检察机关:

强化司法协作 共护生态环境

12 月 2 日,西藏芒康县、四川巴塘县两地检察机关共聚金沙江上游苏洼龙水电站大坝库区开展跨区域巡河,并就办理的长江上游金沙江流域(水电站坝区)垃圾治理案件召开联席会。

2024 年 9 月 12 日,芒康县人民检察院以“检护民生”专项活动、昌都市人民检察院关于国道沿线垃圾整治专项活动为契机,依托与毗邻县院签订协作机制,发挥检察一体化办案优势,联合四川巴塘县人民检察院对金沙江流域进行巡河工作,在履职过程中发现两县交界处苏洼龙水电站大坝往四川省竹巴龙乡、芒康县朱巴龙乡方向 10 余公里的库区存在大量固体漂浮物。在发现相关线索后,两县检察院随即成立了专案组。经过初步调查,专案组同步于 9 月 13 日对金沙江流域环境污染问题进行公益诉讼前立案调查。

2024 年 9 月 17 日,专案组到苏洼龙水电站大坝库区,对该案中心现场进行实地勘验,并通过无人机航拍调取了第一手资料,为该案的办理提供最客观、最直接、最有效的证据。在相关取证工作完成后,专案组分别向两县生态环境、水利等部门制发检察建议,并组织行政机关、苏洼龙水电站召开联席协调会。联席会后,两地行政主管监督部门迅速开展整改工作,督促苏洼龙水电站制定《苏洼龙水电站库区漂浮物清理施工方案》,明确清理范围,形成清理、转运台账和库区巡查机制,对发现的漂浮物及时清



图为跨区域巡河现场。

理。截至目前,已累计清理库区 15 公里漂浮物约 4800 立方米,清理工作还在持续中。

“金沙江流域变清啦!河面上漂浮的生活垃圾也少了,水质一年比一年清亮。”专案组在对涉案库区进行“回头看”工作时听到沿江居民感叹道,“两地检察机关坚持跟进监督理念,见真章、动真格、求实效,在生态环境保护方面发挥了积极作用。”跟随专案组“回头看”的公益志愿者说。

两县检察院有关负责人表

示,此次跨省协作办案强化了长江上游金沙江流域生态治理“一盘棋”思想,是推动完善跨区域流域综合治理机制的有力体现,用实际行动践行了“绿水青山就是金山银山”的发展理念,共同筑牢长江上游金沙江流域生态保护屏障。

金沙江,是中国长江的上游,流经西藏芒康县和四川巴塘县,两县山水相连,地缘相通,芒康县与巴塘县具有共同的保护责任,金沙江沿岸的藏、川、滇三省(区)

县级检察机关以保护长江上游金沙江环境污染防治为契机,2019 年 4 月至今,先后联合签署了《关于建立跨区域检务工作联动协作机制的实施意见》《关于加强金沙江流域生态环境和资源保护专项监督活动配合实施意见》《关于进一步加强跨区域检务工作联动协作机制的实施意见》,为区域协作提供制度机制保障。五年来,三省县级检察机关陆续建立起多项协作机制并付诸实践,形成了金沙江流域司法保护的强大合力。

西藏法官协会、
女法官协会换届

次登当选新一届法官协会会长

本报拉萨讯(记者 彭琦)9 日,西藏自治区法官协会、西藏自治区女法官协会第五次会员代表大会召开。会议选举产生新一届理事会理事及领导班子,自治区高级人民法院党组书记书记、院长次登当选为新一届法官协会会长。

会议强调,新一届理事会要提高政治站位,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对协会工作的全面领导,聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”,主动服务和融入审判工作大局,充分发挥职能作用,一以贯之地抓实“从政治上看、从法治上办”,最大限度实现司法办案政治效果、法律效果、社会效果相统一。要充分尊重法官主体地位,助力法官职业素质养成,加强法官依法履职保障。要加强自身建设,深化交流协作,持续提升协会工作水平,为推动全区法院司法审判事业高质量发展作出新的更大贡献。

又讯(记者 王香香)10 日,区高院开展 2024 年第二次“见证法院新‘枫’貌——人大代表、政协委员、特约监督员视察法院活动”,16 名在藏全国、自治区人大代表、政协委员和特约监督员,自治区人大、政协以及拉萨市有关领导应邀视察拉萨市中级人民法院并座谈。

区高院党组书记、院长次登出席活动。

全区法院将以此次活动为契机,深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,贯彻落实习近平法治思想,聚焦“四件大事”,聚力“四个创建”,按照区高院党组“聚焦一个大局、实现八项提升”工作思路,积极争取党委政府和社会各界支持,认真梳理研究代表、委员提出的意见建议,将“金点子”转化为司法为民“新钥匙”,以“如我在诉”意识狠抓提质增效,切实把代表、委员对法院工作的期盼转化为推动高质量司法实践的生动实践,努力为各族群众提供更加优质便捷的司法服务。

《拉萨市爱国卫生管理

条例》明年 1 月 1 日起施行

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)12 月 10 日,记者从拉萨市人民政府举行的新闻发布会上获悉,2024 年 11 月 28 日,西藏自治区第十二届人民代表大会常务委员会第十三次会议批准了修订的《拉萨市爱国卫生管理条例》。该地方性法规将于 2025 年 1 月 1 日起施行。

《拉萨市爱国卫生管理条例》共六章三十条,主要包括环境卫生改善、健康教育与健康促进、病媒生物预防控制、法律责任等内容。

在条例的修订过程中,拉萨市始终坚持“党委领导、人大主导、政府依托、各方参与”的立法工作格局,坚持科学立法、民主立法、依法立法原则,将全过程人民民主贯穿立法工作。为提高立法质量,拉萨市人大常委会充分发挥主导作用,提前介入,对法规起草、调研、论证、联合修改等各个环节进行全过程指导和统筹协调。

拉萨市卫健委党组成员、副主任严周忠介绍,修订的《拉萨市爱国卫生管理条例》进一步明确了各级成员单位的职责分工;更加重视从健康教育与健康促进方面发力;增强了对重点区域的治理力度;明确了对各类具体场所的治理要求;将农村环境卫生的优化提升作为推进乡村全面振兴重点工作,积极推进村庄清洁、改水改厕等工作,改善村容风貌,着力建设宜居宜业和美乡村。